

中国农村劳动力转移与劳动 收入份额变动研究*

翁 杰

【摘 要】文章从农村劳动力转移的角度研究了中国劳动收入份额的变动问题,认为农村劳动力转移影响收入分配格局至少有两条途径:一是农村劳动力从劳动收入份额相对较高的农业部门转移到劳动收入份额较低的非农部门,将直接导致整个经济劳动收入份额的下降;二是农村劳动力转移会通过改变非农部门中资本和劳动的相对谈判能力来影响非农部门的收入分配格局,进而间接影响整个经济的要素收入分配格局。文章的研究结果表明,尽管农村劳动力转移与劳动收入份额下降之间有一定的必然联系,但现阶段仍可以通过调整国内的产业分布格局形成劳动力需求竞争态势、增加农村居民在第一产业的收入以提升保留工资、建立劳动力市场制度以协调谈判能力来逐步改变要素收入分配格局。

【关键词】劳动收入份额 农村劳动力转移 收入分配

【作 者】翁 杰 浙江大学公共管理学院博士后、浙江工业大学经贸管理学院副教授。

改革开放以来,中国的要素收入分配格局发生了大幅度的变动。20世纪80年代中期到90年代早期、90年代中期以来,这两个时间段劳动收入份额均呈明显的下降趋势,其中,后一个时间段的下降趋势尤为明显。有研究指出,经济发展阶段与初次分配中的劳动收入份额之间可能存在着U形关系,中国目前正处于拐点之处(李稻葵等,2009;Luo等,2010)。国有企业的改革(白重恩、钱震杰,2009;伍山林,2011),国际产业资本的大规模进入(Luo等,2010),制成品出口贸易的飞速发展(翁杰、周礼,2010),要素节约型技术进步(黄先海、徐圣,2009)等均是导致初次分配格局变动的重要因素。其中的一些研究遵从了西方学者的研究范式。但中国的经济发展和结构变动与西方国家有着显著的差异。例如,西方国家之间的

* 本文系教育部哲学社会科学研究重大课题“建立城乡统一的劳动力市场,实现城乡劳动者平等就业研究”(编号:06JDZ0014)、教育部人文社会科学研究青年基金项目“政府对农民工人力资本投资的运作模式和绩效研究”(编号:11YJC630220)的阶段性成果。

产业资本流动是一种交互式流动，而中国在绝大部分时间内只是一个资本的单向流入国；西方国家的技术进步对经济增长的贡献非常大，而中国经济持续增长的主要驱动力来自于要素投入规模的不断扩大，技术进步在经济增长中并非扮演主角。

许多研究认为，产业结构变动是导致要素收入分配格局变动的主要因素。实际上，相对于要素转移和要素投入变动而言，产业结构变动只不过是“果”，而前者却是“因”。所以，研究劳动收入份额变动的最基本视角应该是资本和劳动要素的变动。已有研究大多是从资本流动的角度进行探讨（罗长远、张军，2009；邵敏、黄玖立，2010），只有少数研究注意到了中国农村劳动力转移的影响（龚刚、杨光，2010）。中国的经济发展离不开国际产业资本的流入和本土产业资本的形成和积累，更离不开农村劳动力的大规模转移，二者是高度结合的。但后者显然没有引起研究者足够的关注。本文试图从中国农村劳动力的大规模转移入手，对劳动力转移影响劳动收入份额的机制进行全面探讨。

一、劳动收入份额的变动趋势和分解

（一）劳动收入份额的变动

1993年中国劳动收入份额为49.5%，在随后的两年里，劳动收入份额有所上升，1995年达到考察期内的最高位51.4%。1996~2007年，劳动收入份额逐年下降，总下降幅度达11.7个百分点。2008年开始劳动收入份额快速反弹，两年之内反弹了6.9个百分点（见表1），反弹的主要原因是受西方发达国家金融危机对中国实体经济传导的影响。综合劳动力供给变动等多方面的因素判断，这种反弹的势头还远未结束，今后的3~5年将是劳动收入份额快速反弹的时期。劳动收入份额的变动趋势显示，如果直接比较考察期两头的劳动收入份额，可以认为并无实质性的变化，但如果深入研究考察期间的变化态势，就很难让人觉得这中间缺乏故事。

中国的生产税净额份额从1993年开始缓慢增长，2003年达到历史最高位（15.8%），随后维持在一个相对稳定的水平。资本收入份额自1993年开始缓慢下降，1998年为最低点（34.9%），随后开始快速反弹，2007年达到最高点（45.4%）。从劳动和资本收入份额差距的计算结果看，1993~1998年是收入分配格局明显向劳动倾斜的时期，1993年劳动和资本收入份额相差10.7个百分点，1998年扩大到15.9个百分点。1998年后，分配格局发生了快速的逆转，2007年资本的收入份额反超劳动多达5.7个百分点（见表1）。分配优势在劳动和资本之间的快速转换，不仅预示着收入分配格局的重大调整，还预示着决定社会经济结构的重大力量的变动。

中国的劳动收入份额低于主要发达国家，例如，2000~2009年劳动收入份额的最高值美国为59.3%，日本为54.0%，德国为54.2%，法国为52.7%，英国为56.9%（见表2），而中国劳动收入份额的最高值为2000年的48.7%，差异十分明显。但与一些发展中国家则不相上下。例如，波兰劳动收入份额的最高值为2001年的43.8%，捷克为2002年的44.6%，韩国除

表1 1993~2009年中国国民生产总值收入法构成

%

年份	劳动收入 份额	资本收入 份额	生产税净 额份额	要素份额 差值	年份	劳动收入 份额	资本收入 份额	生产税净 额份额	要素份额 差值
1993	49.5	38.8	11.7	10.7	2002	47.8	36.7	15.6	11.1
1994	50.3	37.7	12.0	12.7	2003	46.2	38.1	15.8	8.1
1995	51.4	36.3	12.3	15.1	2004	41.6	44.4	14.1	-2.8
1996	51.2	35.9	12.9	15.3	2005	41.4	44.5	14.1	-3.1
1997	51.0	35.3	13.6	15.7	2006	40.6	45.2	14.2	-4.6
1998	50.8	34.9	14.3	15.9	2007	39.7	45.4	14.8	-5.7
1999	50.0	35.1	14.9	14.8	2008	41.8	43.8	14.4	-2.0
2000	48.7	36.0	15.3	12.7	2009	46.6	38.2	15.2	8.4
2001	48.2	36.1	15.6	12.1					

注:资本收入 = 固定资产折旧 + 营业盈余。1993~2004年数据根据《中国国内生产总值核算历史资料1952~2004》计算;2005年数据来源于《中国税务年鉴》;2006、2007和2009年数据根据《中国统计年鉴》计算;2008年的数据根据推算得到。

表2 2000~2009年其他一些国家的劳动收入份额

%

年份	美国	日本	德国	法国	英国	波兰	捷克	韩国
2000	59.3	53.8	54.2	52.0	56.0	42.0	43.1	42.9
2001	59.0	54.0	54.1	52.5	56.9	43.8	42.9	43.5
2002	58.2	53.3	53.6	52.5	56.5	42.1	44.6	43.0
2003	58.0	52.7	52.4	52.5	56.0	40.5	43.8	44.1
2004	57.3	51.4	51.5	52.2	54.8	36.2	42.7	44.2
2005	56.9	51.5	50.4	52.0	55.7	35.8	43.1	45.1
2006	56.7	51.6	49.5	51.8	55.5	35.5	43.1	45.4
2007	56.9	51.4	48.8	51.6	54.5	35.5	42.9	45.6
2008	56.0	—	49.0	51.6	53.4	37.1	44.3	46.0
2009	55.7	—	51.1	52.7	55.4	36.7	44.3	53.6

注:表中数据根据《国际统计年鉴》计算得到。

2009年有较大幅度的提升,其余年份均低于46.0%。

(二) 劳动收入份额变动的分解

传统的分析范式认为,导致整体经济劳动收入份额变动的原因既可能来自于产业结构的变动,也可能来自于产业内的要素收入分配格局的变动。本文采用翁杰、周礼(2010)的分解方式将中国的

劳动收入份额变动进行分解(见表3),以显示产业内的收入份额变动效应和产业间的产业结构变动效应。这里将1993~2009年分3个时期来考察。首先是1993~1996年。劳动收入份额上升了1.73个百分点,其中产业内的收入份额变动效应增加1.57个百分点,产业结构变动效应仅为0.17个百分点,产业内的收入份额变动贡献度达到90.7%。这个时期,导致劳动收入份额上升的主要原因是劳动力密集型产业的迅猛发展(罗长远、张军,2009)。其次是1996~2007年。产业内的收入份额变动效应为下降6.73个百分点,其中2004年的下降幅度最大,为4.59个百分点。这主要与2004年经济普查以后统计口径改变有关。产业结构的变动效应也下降4.71个百分点。可以认为,这是中国经济劳动收入份额急剧下降的关键时期,无论是产业内的收入份额变动效应,还是产业结构的变动效应,都在推动劳动收入份额

表 3 1993~2009 年劳动收入份额变动的分解结果

%

年份	总的份额 变动幅度	收入份额 变动效应	产业结构 变动效应	年份	总的份额 变动幅度	收入份额 变动效应	产业结构 变动效应
1993~1994	0.86	0.68	0.18	2003~2004	-4.60	-4.59	0.02
1994~1995	1.10	0.98	0.12	2004~2005	-0.15	0.16	-0.31
1995~1996	-0.23	-0.09	-0.13	2005~2006	-0.79	-0.26	-0.53
1996~1997	-0.18	0.35	-0.53	2006~2007	-0.87	-0.36	-0.51
1997~1998	-0.20	0.23	-0.43	2007~2008	2.06	2.53	-0.47
1998~1999	-0.85	-0.26	-0.60	2008~2009	4.82	5.18	-0.36
1999~2000	-1.26	-0.63	-0.64	1993~1996	1.73	1.57	0.17
2000~2001	-0.48	-0.17	-0.30	1996~2007	-11.46	-6.73	-4.71
2001~2002	-0.48	-0.13	-0.35	2007~2009	6.88	7.71	-0.83
2002~2003	-1.60	-1.07	-0.53	1993~2009	-2.87	2.55	-5.42

注：1993~2004 年数据根据《中国国内生产总值核算历史资料 1952~2004》计算，2005~2009 年数据根据《中国统计年鉴》推算得到。

的下降，不过产业内的收入份额效应仍然是主要原因，占 58.8%。第三个时期是 2007~2009 年。这一时期整个经济的劳动收入份额快速提升，其主要原因是产业内收入份额的提升，提升幅度达 7.71 个百分点，产业结构的变动效应仍然是负的，下降了 0.83 个百分点。

从上述 3 个时期的分解结果看，产业内的收入份额变动效应具有“两头变化小，中间起落大”的特点。所谓“两头变化小”是指整个考察期内产业内的收入份额变动总效应仅增加 2.55 个百分点，而“中间起落大”是指上述 3 个时期内的非常急剧的变动态势。而产业结构的变动效应恰恰相反，从 1996 年开始，产业结构变动导致劳动收入份额持续下降的幅度每年都不是那么引人注目，但 1996~2009 年，产业结构变动的总体效应下降 5.72 个百分点，可见产业结构变动效应具有持续、长期的特征。从本质上看，负的产业内收入份额变动效应实际上意味着非农部门劳动收入份额的下降，而负的产业结构变动效应实际上是非农部门逐渐壮大发展引发的劳动收入份额下降，因为非农部门的劳动收入份额总是低于农业部门。由此引发的问题是：什么力量的作用会导致产业内收入份额变动效应和产业结构变动效应同时呈现负值？资本的流动要同时解释这两种现象有较大难度，而农村劳动力转移研究视角的引入，不仅有助于解释和理解中国劳动收入份额的变动，而且有助于对未来发展趋势和收入分配调整政策的把握。本文将从理论和实证两方面进行探讨。

二、农村劳动力转移影响劳动收入份额的理论解释

假设经济中只有农业部门和非农部门， t 时期两个部门的就业数量分别表示为 $N_1(t)$ 和 $N_2(t)$ ，则经济中的就业总量 $N(t)$ 表示为 $N(t) = N_1(t) + N_2(t)$ 。假设经济中的就业总量维持在一个固定水平不变，但农业部门的劳动力呈逐渐向非农部门转移的态势，则： $\frac{dN(t)}{dt} = 0$ ， $\frac{dN_1(t)}{dt} < 0$ 。

农业部门和非农部门的全员劳动生产率分别表示为 $y_1(t)$ 和 $y_2(t)$, 人均劳动报酬分别表示为 $w_1(t)$ 和 $w_2(t)$ 。假设农业部门中产出全部为劳动者所得, 满足 $w_1(t)=y_1(t)$, 而非农部门中劳动者只获取部分增加值, 满足 $w_2(t)<y_2(t)$ 。则经济的产出总量 $Y(t)=N_1(t)y_1(t)+N_2(t)y_2(t)$, 劳动报酬总额 $w(t)=N_1(t)w_1(t)+N_2(t)w_2(t)$ 。 t 时期的劳动收入份额为:

$$LS(t) = \frac{W(t)}{Y(t)} = \frac{N_1(t)w_1(t)+N_2(t)w_2(t)}{N_1(t)y_1(t)+N_2(t)y_2(t)} \quad (1)$$

(一) 农业部门劳动力向非农部门转移的影响

为了直观地显示农业部门劳动力向非农部门转移对劳动收入份额的影响, 先假设两个部门的全员劳动生产率 and 人均劳动报酬均保持不变。将式(1)对时间 t 取导数, 整理后可以表示为:

$$\frac{dLS(t)}{dt} = \frac{N(t)w_1(t)[y_2(t)-w_2(t)]}{Y(t)^2} \times \frac{dN_1(t)}{dt} < 0 \quad (2)$$

式(2)表明, 劳动力从农业部门向非农部门的转移将会直接导致经济中劳动收入份额的下降, 劳动力转移的速度决定了劳动收入份额的下降速度, 这是农村劳动力转移影响劳动收入份额的直接途径。农业部门的劳动者获取了全部增加值, 而非农部门多种要素共同投入、共同分配的特点决定了劳动者只能以劳动报酬的形式获取部分增加值, 两个部门收入分配格局的显著差异是导致劳动收入份额下降的决定性原因。在发展中国家中的工业化进程中, 伴随着农业部门劳动力向非农部门转移, 出现劳动收入份额下降的现象具有一定的必然性。

(二) 非农部门收入分配格局变动的影响

农村劳动力的转移将会改变非农部门劳动力市场的供求平衡, 雇佣价格低廉的大量替代者的出现使城市劳动力增加工资的诉求变成现实的可能性大大降低, 反过来又会压制农村转移劳动力的工资报价, 资本方的相对谈判能力得到提升, 使收入分配格局发生变动。为了简化分析, 假设农业部门的全员劳动生产率和劳动报酬保持不变, 但非农部门中的全员劳动生产率 $y_2(t)$ 的增长速度出现了快于人均劳动报酬 $w_2(t)$ 增长, 即满足 $\frac{d[w_2(t)/y_2(t)]}{dt} < 0$ 。

那么, 劳动收入份额随时间的变动趋势可以表示为:

$$\begin{aligned} \frac{dLS(t)}{dt} = & \frac{N(t)w_1(t)[y_2(t)-w_2(t)]}{Y(t)^2} \times \frac{dN_1(t)}{dt} + \frac{N_1(t)N_2(t)w_1(t)}{Y(t)^2} \times \frac{d[w_2(t)-y_2(t)]}{dt} + \\ & \frac{N_2(t)^2 y_2(t)^2}{Y(t)^2} \times \frac{d[w_2(t)/y_2(t)]}{dt} \end{aligned} \quad (3)$$

农业部门劳动力向非农部门转移的本身就会导致劳动收入份额下降, 与此同时, 如果伴随着这种转移, 非农部门劳动方发生谈判能力弱化, 收入分配格局发生不利于劳动方的变动, 那么无异于“雪上加霜”, 劳动收入份额下降的趋势将更为明显, 这是农村劳动力转移影响劳动收入份额的间接途径。

(三) 农业部门劳动报酬变动的影响

农业部门的劳动生产率并不是一成不变的, 农村劳动力转移会增加农业部门人均土地

拥有量,自然地会提升劳动生产率,劳动报酬也会相应增加。而且一系列力度较大的惠农政策也会提升农业部门的报酬,如取消农业税。若假设农业部门劳动报酬满足 $\frac{dw_1(t)}{dt} > 0$ 。那么,劳动收入份额的变动态势可以表示为:

$$\begin{aligned} \frac{dLS(t)}{dt} = & \frac{N(t)w_1(t)[y_2(t)-w_2(t)]}{Y(t)^2} \times \frac{dN_1(t)}{dt} + \frac{N_1(t)N_2(t)w_1(t)}{Y(t)^2} \times \frac{d[w_2(t)-y_2(t)]}{dt} + \\ & \frac{N_2(t)^2y_2(t)^2}{Y(t)^2} \times \frac{d[w_2(t)/y_2(t)]}{dt} + \frac{N_1(t)N_2(t)[y_2(t)-w_2(t)]}{Y(t)^2} \times \frac{dw_1(t)}{dt} \quad (4) \end{aligned}$$

与式(3)相比,式(4)的右边多了一个明显大于0的第四项,表明农业部门人均劳动报酬的增长将减缓整个经济中劳动收入份额的下降速度。

(四) 两部门人均劳动报酬联动的影响

农业部门劳动报酬的提升对劳动收入份额的影响并非局限于此,因为农村劳动力在农业部门的务农收入和在非农部门的打工收入之间存在着联动性。假设农村劳动力转移就业必须以放弃在农业部门的收入为前提,在他们确定到非农部门就业的保留工资时,一定会考虑到他们纯粹务农时的收入,并以此为主要基础来确定其保留工资,所以二者之间存在着联动性。非农部门的工资水平和农业部门的劳动报酬之间的联动关系可以简单表述为:

$$w_2(t) = \alpha w_1(t) + \mu \quad \alpha > 1 \quad (5)$$

为了简化分析,假设非农部门的全员劳动生产率保持在一定水平,不随时间推移而变化,即 $\frac{dy_2(t)}{dt} = 0$ 。那么,在农业部门劳动报酬不断提升的情况下,劳动收入份额的变动态势可以表示为:

$$\begin{aligned} \frac{dLS(t)}{dt} = & \frac{N(t)w_1(t)[y_2(t)-w_2(t)]}{Y(t)^2} \times \frac{dN_1(t)}{dt} + \frac{\alpha N_2(t)[N_1(t)w_1(t)+N_2(t)y_2(t)]}{Y(t)^2} \times \frac{dw_1(t)}{dt} + \\ & \frac{N_1(t)N_2(t)[y_2(t)-w_2(t)]}{Y(t)^2} \times \frac{dw_1(t)}{dt} \quad (6) \end{aligned}$$

式(6)右边的第一项仍然表示农业部门劳动力转移对拉动收入份额的直接影响,第三项仍然表示农业部门劳动报酬提升对劳动收入份额的提升效应,而第二项则表示农业部门劳动报酬增加通过联动效应提升非农部门的劳动报酬,进而影响整个经济劳动收入份额的效应。式(6)显示,当农业部门的工资水平逐渐提升,进而推动非农部门工资不断提升时,劳动收入份额下降的速度可以进一步放缓。这实际上为调整国民收入的功能性分配格局提供了一种新的思路。

三、实证分析和结果

(一) 研究方法

上述分析显示,农村劳动力转移影响劳动收入份额的路径至少有两条:一是由于农业

部门和非农部门的收入分配格局不同,农村劳动力在部门间的转移直接影响劳动收入份额,这是直接途径,体现为产业结构变动效应是负的;二是农村劳动力转移会通过改变非农部门的收入分配格局,使之向资本方倾斜,最终导致整个经济劳动收入份额的变动,这是间接途径,体现为产业内的收入份额效应为负值。直接途径是非常明显的,那么这种间接的影响机制是否真的存在呢?我们选择第二产业作为典型进行分析,估计农村劳动力转移影响第二产业收入分配的效应,估计的等式表示为:

$$SLS = \phi_0 + \phi_1 STLABOR_i + v \quad (7)$$

其中, SLS 表示第二产业劳动收入份额的对数值; $STLABOR_i (i=1,2)$ 表示第二产业中农村劳动力的就业状况; ϕ 为估计系数; v 为误差项。对整个经济劳动收入份额的估计采用式(8),重点估计农村劳动力转移、非农部门收入分配、农业部门的报酬水平对整个经济劳动收入份额的影响。

$$LS = \beta_0 + \beta_1 TTLABOR_j + \beta_2 SLS + \beta_3 WAGE_k + \varepsilon \quad (8)$$

其中, LS 表示劳动收入份额的对数值; $TTLABOR_j (j=1,2)$ 表示农村劳动力转移就业的状况; SLS 是第二产业劳动收入份额的对数值,作为非农产业收入分配格局的代理变量; $WAGE_k (k=1,2)$ 表示农业部门的人均劳动报酬的对数值,本文设置了两个代理变量:第一个是农村居民家庭人均总收入的对数值;考虑到农村居民家庭人均总收入中包含了农村劳动力通过转移在非农部门就业的收入,第二个代理变量将工资性收入减去,只包括在第一产业中的收入(见表4)。 β 为估计系数; ε 为误差项。

(二) 数据介绍

国内的许多研究将农村劳动力转移和农村劳动力流动两个概念等同起来使用,其实这两个概念还是有差异的。农村劳动力流动强调的是农村劳动力离开自己从事农业劳动的地方,即户籍所在地,到非户籍所在地进行工作和生活,主要强调一种地理位置上的变动。农村劳动力转移既有劳动力流动方面的含义,也有改变就业形式、在不同部门就业方面的内涵。本研究中的农村劳动力转移,主要是指农村劳动力脱离农业部门在非农部门就业的就业变动行为,不同于一般意义上的农村劳动力流动。表5显示了农村劳动力转移就业的一些数据。1993年,中国乡村就业人数为44 256万人,从乡村转移出去在非农部门就业的人数为10 998万人,占乡村就业人数的24.8%。2007年乡村就业人数达49 409万人,同时期的转移就业人数为21 397万人,占43.3%。可见,1993~2007年非农就业人数增加了将近1倍,占乡村就业人数的比例增加了大约20%。2008~2009年,受世界性金融危机的影响,非农就业人数有所减少,占乡村就业人数的比例有所下降,但仍然维持在40%以上。

(三) 实证结果

表6显示的是劳动收入份额决定的估计结果。模型1和2是对第二产业的估计结果。在第二产业的就业结构中,无论是农村转移劳动力的比例增加,还是农村转移劳动力绝对数量的增加,均会导致劳动收入份额的下降。这说明农村劳动力向第二产业的转移就业与

表 4 变量说明

变量名称(符号)	变量说明	极小值	极大值	平均值	标准差
二产劳动收入份额(SLS)	第二产业中劳动收入份额的对数	3.414	3.747	3.636	0.109
二产农村劳动力 1(STLABOR ₁)	第二产业中农村劳动力就业量比例的对数	3.614	3.978	3.781	0.128
二产农村劳动力 2(STLABOR ₂)	第二产业中农村劳动力就业量的对数	8.621	9.241	8.926	0.210
劳动收入份额(LS)	劳动报酬占增加值比例的对数	3.681	3.940	3.843	0.092
农村劳动力转移 1(TTLABOR ₁)	农村劳动力转移就业数量占就业总量比例的对数	2.870	3.370	3.139	0.167
农村劳动力转移 2(TTLABOR ₂)	农村劳动力转移就业数量的对数	9.305	9.971	9.679	0.218
农业部门收入 1(WAGE ₁)	农村居民家庭人均总收入的对数	7.196	8.870	8.146	0.439
农业部门收入 2(WAGE ₂)	农村居民家庭人均总收入减去工资性收入的对数	7.038	8.528	7.894	0.382

注:农村居民家庭人均总收入数据和工资性收入数据均来自《中国农村统计年鉴》,其余数据来源同表 1 和表 3。

第二产业劳动收入份额下降之间有着密切的联系。1992 年之后农村的剩余劳动力开始大规模向城市的非农部门转移。随后非农部门的劳动生产率有了大幅度提升,劳动者的工资增长步伐却远远落后于劳动生产率的增长,以至于 2004 年以前的十几年间,农村转移劳动力在城市的工资水平基本不动,实际工资甚至有下降的趋势。这些证据表明,农村劳动力向非农部门的大规模转移行为改变了非农部门的劳动力市场供求关系,使资本在劳动者雇佣方面的话语权逐渐增大,收入分配格局逐渐向资本方倾斜。

模型 3~7 是对整个经济劳动收入份额的估

表 5 1993~2009 年中国农村劳动力转移状况

年份	乡村就业	转移就业	转移就业	非农部门就	农村劳动力
	总人数 (万人)	人数 (万人)	所占比例 (%)	业总人数 (万人)	所占比例 (%)
1993	44256	10998	24.8	29128	37.8
1994	44654	11964	26.8	30827	38.8
1995	45042	12707	28.2	32535	39.1
1996	45288	13028	28.8	34130	38.2
1997	45962	13527	29.4	34979	38.7
1998	46432	13806	29.7	35460	38.9
1999	46897	13985	29.8	35626	39.3
2000	47962	15165	31.6	36042	42.1
2001	48229	15778	32.7	36512	43.2
2002	48527	16536	34.1	36870	44.8
2003	48971	17711	36.2	37886	46.7
2004	49695	19099	38.4	39931	47.8
2005	50387	20412	40.5	41855	48.8
2006	49951	20936	41.9	43839	47.8
2007	49409	21397	43.3	45546	47.0
2008	49035	20615	42.0	46826	44.0
2009	48503	19972	41.2	48287	41.4

注:非农部门就业人数等于第二、三产业就业人数之和,非农部门就业人数来自《中国劳动统计年鉴》。2005 年之前的乡村就业人数、转移就业人数来自《中国农村统计年鉴》。虽然《中国劳动统计年鉴》(2010 年)提供了历年的乡村就业人数和第一产业就业人数,但如果按照“非农就业人数=乡村就业人数-第一产业就业人数”计算,可以发现,结果与很多全国性的大规模调查数据很不相符,农村劳动力在非农产业中的就业比例明显偏低。而《中国农村统计年鉴》上的数据与这些调查数据的吻合度较高,因此采用该年鉴的数据,2006 年之后的数据来自于作者推算。

计结果。模型3和模型4显示的是农村劳动力转移对劳动收入份额的影响。结果表明,无论是农村转移劳动力相对比例的增加,还是绝对数量的增加,均会导致劳动收入份额的下降。农村劳动力转移对要素收入分配格局的影响非常明显。模型5~7是在模型4的基础上逐渐引入解释变量估计得到的。模型5引入了第二产业劳动收入份额作为自变量。第二产业的劳动收入份额与整个经济的劳动收入份额有较强的相关性。而且该变量的引入导致了农村转移劳动力变量决定效应的大幅度下降,表明模型可能存在多重共线性的问题。相对于对决定效应尽可能地准确估计,这些变量之间是否存在因果关系或影响机制更值得关注。模型6和模型7体现了农业部门居民的收入水平对整个经济劳动收入份额的决定效应。这两个代理变量的估计结果仅在10%水平上显著,但显示了农业部门居民收入水平提升对改善劳动收入份额的正向效应。

从上述估计结果可以得出以下简要结论:(1)农村劳动力向非农部门的大规模转移将改变非农部门劳动力市场的供求关系,资本方话语权的增加导致非农部门劳动收入份额的下降。如果将此影响途径称之为农村劳动力转移影响要素收入分配格局的间接途径,那么直接途径就是农村劳动力在劳动收入份额不同的部门间的转移,进而影响劳动收入份额。在这两种途径的共同作用下,整个经济的劳动收入份额将出现快速下滑。(2)非农部门的收

表6 劳动收入份额决定的估计结果

解释变量	OLS						
	模型1	模型2	模型3	模型4	模型5	模型6	模型7
STLABOR ₁	-0.699*** (0.126)						
STLABOR ₂		-0.450*** (0.056)					
TTLABOR ₁			-0.507*** (0.056)				
TTLABOR ₂				-0.376*** (0.049)	-0.129*** (0.029)	-0.251*** (0.074)	-0.231*** (0.063)
SLS					0.609*** (0.058)	0.537*** (0.068)	0.546*** (0.064)
WAGE ₁						0.049* (0.026)	
WAGE ₂							0.048* (0.027)
R ²	0.671	0.751	0.846	0.769	0.977	0.982	0.982
F	30.608	45.121	82.476	58.369	298.866	230.781	231.930
N	17	17	17	17	17	17	17

注: *、** 和 *** 分别表示 10%、5%和 1%水平上显著。括号内为标准差。表中没有报告常数项的估计结果。

入分配格局与整个经济劳动收入份额的关系非常密切。非农部门的收入分配格局如果严重不利于劳动方,则劳动收入份额将维持在较低水平。需要注意的是,中国的人口年龄结构正在发生着深刻地变化,每年的新增劳动力数量正在逐渐减少(蔡昉,2010)。非农部门劳动力市场的供求关系可能逆转,资本和劳动的相对谈判能力也将发生逆转,这将有助于整个经济要素收入分配格局的调整。(3)农业部门的收入水平也是影响劳动收入份额的一个重要因素。它可以直接提升农业部门的增加值,进而通过产业结构影响劳动收入份额,并且将通过联动效应影响农村劳动力在非农部门的工资水平,改善非农部门的收入分配格局,进而影响整个经济的劳动收入份额。

四、政策意义

在发展中国家的工业化进程中,农业部门劳动力向非农部门的转移是必然趋势,这也是经济结构提升的必要条件。本文的分析表明,农村劳动力的大规模转移与劳动收入份额下降之间有一定的必然联系。对劳动收入份额进行调整已经成为“十二五”期间收入分配领域改革的重要任务,如何进行收入分配格局的调整正考量着政策制定者的智慧。本文的分析预示着调整劳动收入份额可以从以下方面入手。

(一) 调整产业布局,形成对农村劳动力的竞争态势

改革开放以来,促进中国经济高速发展的一个重要因素是制造业资本和劳动力在中国沿海地区的结合。制造业资本既包括国际产业资本,也包括通过企业家精神激发逐渐积累的民营资本,劳动力就是中国成千上万的农村转移劳动力,这两者的高度结合有力地推进了中国沿海地区非农部门的高速发展。从目前的形势看,这种结合模式已经不能再支撑沿海地区经济的高速增长。日益减少的土地资源、严重恶化的生存环境已成为重要的制约因素,沿海地区传统产业的发展空间日渐狭小,再加上劳动力大军供应的不稳定和劳动力成本的不断上升,必将促使沿海地区对劳动力成本极其敏感的制造业资本开始向内地转移,此举将进一步改变中国境内的农村劳动力流动态势,新的竞争态势的形成将影响农村转移劳动力的工资收入。

以河南省为例,2010年上半年,河南省农村劳动力转移就业总量达2341万余人,其中省内就业人数达1140万人,比2009年底增加了164万人。同时,省外就业转移人数则比2009年底减少81万人(刘金松,2010)。据河南省人力资源和社会保障厅预测,2011年河南省省内转移的就业人数将首次超过省外,农村劳动力流动将呈现新的态势。沿海地区农村转移劳动力供应的减少迫使企业大幅度地提升工资加以应对。据我们最新的调查发现,2011年初以来,浙江省的外来劳动力供给已明显减少,企业不得不大幅度提升工资来稳定产业工人队伍,致使4月1日刚刚提升的最低工资标准又现落后态势。随着中国内地产业资本的积聚、农村劳动力向外省输出的减少,必将形成对农村劳动力的竞争态势。对那些准备转移就业的农村劳动力而言,面对是留在本地就业还是到外省打工这种权衡问题的机会

将越来越多,沿海地区逐渐提高的工资水平势必抬高本地企业的工资报价,进而影响农村转移劳动力收入的整体水平。因此,在中国内地构建产业的“雁阵转移”模式,进行产业的重新布局,不仅会缩小中国的地区差异,同时还将逐渐提升农村转移劳动力的收入水平,提升整个经济的劳动收入份额。

(二) 加大投入力度,提升农业部门收入水平

发展经济学理论认为,发展中国家劳动力从边际生产率接近于零的农业部门向现代化的非农部门转移,可以通过缩小两个部门的边际生产率的差别进而缩小城乡之间的收入差距,使二元经济向一元经济转化(Lewis, 1954)。但实际上,中国的农村劳动力流动并没有缩小城乡的收入差距。从表7可以看出,1993年农村居民人均纯收入为城镇居民人均可支配收入的35.8%,2009年,该比例降低到30.0%,城镇居民和农村居民之间的收入差距进一步扩大,农村劳动力转移没能弥合城乡的收入差距。1993年,工资性收入占纯收入的比例仅为21.1%,随后该比例一直攀升,2009年达到40.0%,16年间增加了近19个百分点。可以预计,再过5年左右,工资性收入可以占据纯收入的“半壁江山”。从反方向看,工资性收入在农民纯收入中所占比例的不断攀升,意味着农民家庭经营性收入的萎缩。

尽管在农村劳动力转移进程中,工资性收入比例攀升、家庭经营性收入比例下降有一定的必然性,但快速变动的步伐与中国先前实施的增加农村居民收入的政策不无关系。一直以来,中国各级政府总是有通过劳动力转移来实现农民收入提升的政策意图,中西部劳动力资源相对充沛的省份更偏好这种政策,其重要原因在于,通过转移就业就能提升收入,投入产出比非常高,属于“短、平、快”项目。在许多地方,农村劳动力转移实际上演变成一种政府行为。然而,政府部门没有意识到农民家庭经营性收入的低水平徘徊很难赋予这些转移劳动力在非农部门强硬的工资诉求,进而导致农村转移劳动力在非农部门工资收入的增长缓慢。可以预想,解决中国农村转移劳动力的重心极有可能不在城市而在农村,如果依旧片面强调城市化而忽视农村经济社会的发展,片面强调在城市中保障农村转移劳动力的收入而忽视农村居民在非农部门的收入,那么,农村劳动力的转移只能是暂时性的,城乡二元结构就不可能得到根本性消除。在后续的发展进程中,决策者应以城乡统筹发展作为政策制定的基石,将城市化进程和新农村建设结合起来进行。

(三) 建立协商制度,改善非农部门收入分配

本文第二部分的分解表明,产业内的收入份额变动效应也是导致整体经济劳动收入份额下降的重要因素,如果不是受到2008年金融危机及其他因素的影响,该效应会非常大,体现了调整非农部门的收入分配格局的必要性。从本文的研究视角看,导致第二产业收入分配格局变动的主要因素可以归结为农村劳动力大规模转移导致的谈判力量失衡。主要包括以下几方面原因:(1)农村劳动力大规模地涌入非农产业,改变了非农产业劳动力市场的供求关系,提高了资本方的谈判力量,致使收入分配格局向资本方倾斜。(2)地方政府迫于竞争压力,采取压制劳动方合理需求的方式对相对稀缺的资本进行争夺,致使谈判力量

再次向资本方倾斜。研究发现,在中国的经济分权模式下,地方政府由于赶超压力会优先发展重化工等资本密集型产业,从而导致了过快的资本深化(翁杰、周礼,2010;杨俊等,2010)。(3)由于历史和现实的原因,集体谈判制度迟迟未能在企业中建立和普及,许多企业即使建立了该制度,也没有在涉及劳动者权益的问题上发挥集体谈判的效果,其中的关键原因在于没有形成真正的、内生的利益谈判主体。

一些研究发现,资本方和劳动方的相对谈

判力量的变动是导致劳动收入份额下降的重要原因(Jayadev, 2007; Bental 等, 2010), 而劳动力市场制度对相对谈判能力有直接的影响。从计划经济向市场经济的转型过程中, 中国的劳动力市场制度供给远远落后于市场的需求, 对劳动者权益的保护也没有引起足够的重视, 这与政府“重资本、轻劳动”的思想分不开的。尽管近些年随着《劳动合同法》等一系列旨在保护劳动者权益、协调劳动关系的法律法规的出台, 劳动力市场的运作越来越规范, 劳动者的合法权益也得到了有力的保护, 但总体上仍存在着外部环境逐渐完善、企业内部调节乏力的问题。利用劳动力市场制度对分配关系进行干预, 形成良好的初次分配格局, 这是发达国家要素收入分配制度的可靠经验。

表 7 1993~2009 年农村和城镇居民的收入状况

年份	农村居民人均纯收入 (元)	城镇居民人均可支配收入 (元)	农村与城镇居民收入比例 (%)	农村居民的工资性收入 (元)	工资性收入占的比例 (%)
1993	922	2577	35.8	195	21.1
1994	1221	3496	34.9	263	21.5
1995	1578	4283	36.8	354	22.4
1996	1926	4839	39.8	451	23.4
1997	2090	5160	40.5	515	24.6
1998	2162	5425	39.9	574	26.5
1999	2210	5854	37.8	630	28.5
2000	2253	6280	35.9	702	31.2
2001	2366	6860	34.5	772	32.6
2002	2476	7703	32.1	840	33.9
2003	2622	8472	31.0	918	35.0
2004	2936	9422	31.2	999	34.0
2005	3255	10493	31.0	1175	36.1
2006	3587	11760	30.5	1375	38.3
2007	4140	13786	30.0	1596	38.6
2008	4761	15781	30.2	1854	38.9
2009	5153	17175	30.0	2061	40.0

注:农村居民人均纯收入、城镇居民人均可支配收入和农村居民的工资性收入数据来自《中国农村统计年鉴》。

五、结 语

中国农村劳动力转移影响劳动收入份额的途径至少有两条:一是农村劳动力由农业部门向非农部门转移,由于非农部门的劳动收入份额明显低于农业部门,因此会导致整个经济的劳动收入份额下降。二是农村劳动力向非农部门的大规模转移,会改变非农部门中资本和劳动的相对谈判能力,导致非农部门要素收入分配格局的变动。在这两种机制的共同

作用下,整个经济的要素收入分配格局会向资本方快速倾斜,中国劳动收入份额的快速下降,一个重要原因就是农村劳动力的大规模、快速转移。在本文的分析框架下,尽管不得不承认在农村劳动力转移和劳动收入份额下降之间有一定的必然联系,但也不至于感到束手无策。要调整要素收入分配格局,可以从以下几个方面入手:(1)调整产业布局,使东部沿海地区对劳动力成本敏感的劳动力密集型产业向中西部转移,在中国国内形成产业转移的“雁阵模式”,改变农村劳动力向东部地区流动的单一流动模式,营造农村转移劳动力的竞争态势。(2)提升农村居民在农业部门的收入水平。如果农村转移劳动力在农业部门的收入得不到提升,保留工资就难以提升,他们也就很难在城市就业中提出强硬的工资诉求。因此,不能一味地寄希望于通过农村劳动力转移来增加农民的收入,也不能过于急切地将农村劳动力彻底地从农村转移出来,城乡二元结构的消除需依赖于城镇化建设和新农村建设的同步推进。(3)充分利用劳动力市场制度对初次分配格局进行调整,集体谈判制度的推行不仅需要制度框架进行规范,而且需要形成真正的、内生的利益谈判主体。

参考文献:

1. 白重恩、钱震杰(2009):《国民收入的要素分配:统计数据背后的故事》,《经济研究》,第3期。
2. 蔡昉(2010):《人口转变、人口红利和刘易斯拐点》,《经济研究》,第4期。
3. 龚刚、杨光(2010):《从功能性收入看中国收入分配的不平等》,《中国社会科学》,第2期。
4. 黄先海、徐圣(2009):《中国劳动收入比重下降成因分析——基于劳动节约型技术进步的视角》,《经济研究》,第7期。
5. 李稻葵等(2009):《GDP中劳动份额演变的U型规律》,《经济研究》,第1期。
6. 刘金松(2010):《富士康内迁效应:河南农工外出减少80万》,《经济观察报》,9月20日。
7. 罗长远、张军(2009):《经济发展中的劳动收入占比:基于中国产业数据的实证研究》,《中国社会科学》,第4期。
8. 邵敏、黄玖立(2010):《外资与我国劳动收入份额——基于工业行业的经验研究》,《经济学季刊》,第4期。
9. 翁杰、周礼(2010):《中国工业部门劳动收入份额的变动研究:1997~2008年》,《中国人口科学》,第4期。
10. 伍山林(2011):《劳动收入份额决定机制:一个微观模型》,《经济研究》,第9期。
11. 杨俊等(2010):《经济分权模式下地方政府赶超与劳动收入占比——基于中国省级面板数据的实证分析》,《财经研究》,第8期。
12. Bental, Benjamin and Dominique Demougin (2010), Declining Labor Shares and Bargaining Power: An Institutional Explanation. *Journal of Macroeconomics*. 32(1): 443-456.
13. Jayadev, Arjun (2007), Capital Account Openness and the Labour Share of Income. *Cambridge Journal of Economics*. 31(3): 423-443.
14. Lewis, W. Arthur (1954), Economic Development with Unlimited Supplies of Labor. *The Manchester School*. 22(2): 139-191.
15. Luo, Changyuan and Jun Zhang (2010), Declining Labor Share: Is China's Case Different?. *China & World Economy*. 18(6): 1-18.

(责任编辑:朱犁)